

# 友聲

## 土耳其遊記

李進洋

利用今年農曆年假，內人與我參加高原旅行社的土耳其九日遊，以紀念結婚二十五週年，以補償當時未成行的蜜月遊。

二月十日提早休春節，搭乘中午12時國泰飛香港，並轉下午3時多直飛土耳其伊斯坦堡，歷12小時，由於時差6小時抵達已晚上九點多，到了旅館剛好可以休息睡覺。從下飛機開始感覺土耳其人是中亞、中東與南歐人的混合，由於機場位在歐洲部分（佔土耳其面積的百分之三）建築較歐化，伊斯坦堡人口一千二百萬人，北邊為黑海，位跨歐亞兩洲，中間隔了博斯普魯斯海峽，扼位黑海出海要道，古來為兵家必爭之地，兩大洲以博斯普魯斯大橋（世界第六大吊橋，一九七三年完工）連接，兩岸許多中古世紀的皇宮堡壘、學校、住宅，橋上車水馬龍，海峽上遊

輪漁船穿梭不息，海峽旁的多馬巴爵皇宮，古為蘇丹王的皇宮，雖無紫禁城之壯觀，但仍是非常氣派。

土耳其西北與保加利亞和希臘接壤，西邊隔愛琴海與希臘相對，南部為地中海及敘利亞，東北方為喬治亞、亞美利亞，東接伊朗，東南為伊拉克，可謂歐亞非三洲必經之路，其緯度為北緯39度到43度間。古代中國絲路亦從中亞經土耳其至歐洲，因此孕育了複雜多變的文化，從西台人（Hittite）在三千年前被希臘亞歷山大帝征服，直到西元前三世紀前才被羅馬統治，伊斯坦堡並為東羅馬的首都，直到十五世紀東羅馬被鄂圖曼土耳其人推翻，並統治到1923年第一世界大戰前，其領土擴張到歐亞非三大洲，巴爾幹半島、匈牙利、喬治亞、敘利亞、約旦等均為其領土，第一次世界大戰與德奧結盟為軸心國，戰敗後其領土各民族紛紛獨立，連土耳其本國亦為盟軍佔領，後來其國父凱末安將軍開始奔波遊說各協約國讓土耳其獨立為目前領土，在1923年成立為亞洲第二個民主共和國。

上述乃土耳其之歷史回顧及地理、人文之介紹。

### 第二天 二月十一日

早餐後，由伊斯坦堡南下，沿著摩拉瑪海（土耳其內海）至達達尼爾海峽的古老港口。午餐後人車皆上船，離開歐洲橫渡海峽到對岸亞洲，此海峽控制來往於愛琴海要到摩拉瑪海或黑海的船隻，是重要的軍事要



李進洋學長賢伉儷合影於歐亞跨海大橋前，背後即為博斯普魯斯海峽。

# 友聲

衝，第一次世界大戰有25萬土耳其兵殉職與此，敗在英法軍下。車子再南下沿愛琴海走，前往著名的木馬屠城記之發生地—特洛伊城（Troy）觀賞到仿古巨型木馬模型並參觀古城廢墟，考古學家發現至少該廢墟在過去千年重建八次一層層的建築。然後再前往由考古學家發掘出來的古城—白加孟（Pergamon），此為西元前二世紀王國時代的首都，參觀希臘羅馬文化時期所留下的遺蹟，有神殿、王宮、圖書館及可容納超過兩千人的大圓型劇場，在當時是個藝術水準頗高的城市。隨後前往土耳其的海濱度假地住宿—庫沙達西（Kusadasi），海風很冷，碼頭附近晚上人潮不多，只好在旅館休息。

## 第三天 二月十二日

早餐前往三十公里外著名的艾菲索斯（Ephesus）。此為聖經裡寫作地方，此城被挖掘得相當完整，了解兩千多年羅馬人在港口的山邊所建築的大理石路，雄偉的醫院，圖書館（當年代最大）及古羅馬的澡堂、公廁，非常豪華有趣。冬天王宮貴族如廁前要僕役先蹲座，待暖和後才有請王宮貴族。其圓型劇場亦相當壯觀，其迴音系統可真科學。續往聖母瑪利亞之家參觀，相傳耶穌去世後，聖約翰帶著聖母瑪利亞到山上蓋一小間石屋，讓她渡過晚年。到此地朝拜的一些殘障者，經神蹟出現竟可正常地走下山，因此便將拐杖留置此屋。下午驅車前往世界聞名的自然奇景文泉度假區—巴穆嘉麗（Pamukkale），沿途石棺滿地。整個古城已因地震而成殘壁石頭，僅一非常大圓型劇場存在，此溫泉出口已為渡假旅館，附近由石灰岩壘起有如棉花築成堡壘之天然奇景，令人讚嘆不已，全球最大其次是黃石公園。夜宿附近溫泉飯店，洗洗土耳其浴，擦背按摩，非常舒服。



特洛伊城（Troy）的仿古巨型木馬。

## 第四天 二月十三日

早上驅車歷時4小時前往土耳其古都孔雅（Konya），它是12世紀 Seljuk Turkey 的首都，當時下了大雨，該城建在海邊山上風非常大，只見其殘留之宮殿、古井、祭壇等遺跡，可想像古時的繁榮富強。由於本日下午開車往東走入高原，適值冬天農地休耕，不過還常見到一堆堆的甜菜，沿途參觀一個非常壯觀完整的古絲路驛店，城牆很厚，讓人、貨及駱駝過夜並補充食物。本日亦參觀一回教博物館，內有回教徒的棺木、穆汗默德的鬍鬚遺物、可蘭經及其信徒的生活情況，本日行走七百公里，終於抵達卡巴德基亞（Cappadocia）。

## 第五天 二月十四日

早上參觀本地著名的自然奇景，兩百萬年前火山爆發，其岩漿覆蓋此地經過兩百年風化雨水河水的切割所形成。規模大且富於變化的地形，就像大地上突然迸出一件件



# 有聲



卡巴德基亞 (Cappadocia) 著名的筒狀名柱「仙女煙囪」。

造型藝術，連綿不斷，如蜂巢般狀，令人嘆為觀止。其中有名的筒狀名柱叫仙女煙囪，誠為上帝傑作。爾後參觀地下城市深入地下八九層，為西元一世紀時基督徒為逃避迫害並持續暗地進行宗教活動所建，至今保存完好，後來因地震，地下城一直煙沒直到1940年才由一位牧羊人發現。

本地陶磁器、地毯、壁毯及手工藝品非常發達，便宜又高尚，該晚適逢舊曆年除夕，晚餐後至岩石挖空的山洞中參觀正宗的肚皮舞及土耳其的民俗舞蹈、音樂（很像新疆的維吾爾族音樂及舞蹈），大家喝酒及一起跳舞守到午夜12時。

## 第六天 二月十五日

早上驅車前往首都安卡拉，該城也是土耳其第二大城，人口八百萬人，分為新城及舊城，街道、國宅、辦公大樓規劃得整潔有序。位居土耳其地理中心，參觀安那托利亞文明博物館，其歷史文物不亞於中國大陸，並參觀土耳其國父－凱末爾紀念館，內有蔣故總統及駐土耳其大使的照片，該晚前往風景秀麗的伯魯，途中積雪逾尺，雪白的一片，車子一度停下休息，小孩、大人打雪球

戰，不亦樂乎。

## 第七天 二月十六日

上午驅車前往絲路的終點站，也是唯一橫跨歐亞兩大洲的城市－伊斯坦堡，我們在博斯普魯斯大橋前下車，坐船在海峽中繞了一大圈，遙覽兩岸有名的皇宮、清真寺、城堡及兩橫跨歐亞的大橋，最後駛進金角灣非常有歷史而且繁榮的港灣。這是鄂圖曼帝國時期蘇丹王所住的地方，可容納一萬人，住在裏面包括僕役、警衛及貴族等，目前改為博物館，展出皇宮遺物包括明清時期的陶磁、蘇丹王的用品、珠寶翡翠、鑽石（有顆86克拉的大鑽石），皇宮後面可遙瞰博斯普魯斯海峽及黑海。皇宮附近有聖蘇菲亞教堂，建於公元六世紀，高50公尺為東羅馬最大的教堂，國王加冕的地方，其彩繪壁畫保存非常完整，公元1453年回徒統治後在其旁建兩個塔而改成清真寺，遙遙相對的藍色清真寺非常雄偉，建於1607、1617年，寺高33公尺，其中有許多藍色彩繪玻璃，陽光照進來時呈現藍色景象，故名為藍色清真寺，其大門朝向麥加，目前回教是主要信仰，但較鬆散，並非基本教義派，婦女不必蒙面，城市內每天不一定要祈禱五次，每年仍形式齋戒一個月，回教基本上是信奉真主阿拉一個神而已，儘量愛別人，別人自然會愛你，另外以舞蹈方式表達對阿拉真主的崇敬，左手手心向上，右手手心向下，代表承天啓地，並且不停旋轉，代表生生不息。最後傍晚參觀一個市集，有四千多家小商店，各種南北貨必須殺價，嗜好買東西可以大顯身手，珠寶、衣服、紀念品等，形形色色。

該晚11時到機場搭國泰飛機，睡了一覺，已經2月18日下午到了香港轉機回台北家已經晚上8點多了。本人覺得此行非常值得，如想多探討西亞、南歐地區的歷史文化，土耳其是不錯的選擇。